OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN

DIRECTION

DIRECTION DES EXAMENS DE
L'ENSEIGNEMENT SECONDAIRE GENERAL

REPUBLIQUE DU CAMEROUN

Paix — Travail - Patrie

4 CORRIGE HARMONISE NATIONAL
EXAMEN: PROBATOIRE

EPREUVE : MATHEMATIQUES
SERIE: C_E

| PARTIE A. EVALUATION DES RESSOURCES :
| REFERENCES ET SOLUTIONS

15 points
| EXERCICE 1

SESSION: 2024

DUREE: 3 HEURES

COEFFICIENT: 6_5

3 points

| BAREMES

]

1. a) Démontrons que la droite (BC) est orthogonale au plan (41D).

| COMMENTAIRES

I

(ID) est la hauteur relative a la base [BC] du triangle équilatéral BCD, d’ou (BC) et (ID)
sont perpendiculaires. En outre, (J4) est la hauteur relative a la base [BC] du triangle

équilatéral ABC, d’ol (BC) et (IA) sont perpendiculaires. Les droites (I4) et (ID) sont deux
droites sécantes du plar. (AID). Donc la droite (BC) est orthogonale au plan (AID).

1. b) Justifions que le point H € [ID].

l

0,25 pt pour ia justification des
droites perpendiculaires (BC) et
uo).
0,25 pt pour la justification des
1 pt droites perpendiculaires (BC) et

(14).
0,25 pt pour (/4) et (/D) sécantes

(AH) est la hauteur du tétraédre régulier ABCD, ainsi H est le centre de gravité du triangle
équilatéral BCD, d'ou H est I'intersection des médianes de BCD parmi lesquelles [ID].
Donc H € [ID].

1. c) Déduisons- en que les droites (BC) et (AH) sont orthogonales.

0,25 pt _pour la conclusion.

D’aprés les questions précédentes, H est point est du plan (AID), ainsi (AH) est une droite
du plan (AID). Puisque (BC) est orthogonale a (AID), alors les droites (BC) et (AH) sont
orthogonales.

‘ 2. Démontrons que les plans (AID) et (BCD) sont orthogonaux.

La droite (BC) est une droite du plan (BCD) et (BC) est orthogonale au plan (AID), donc les
plans (AID) et (BCD) sont orthogonaux.

0,5 pt Apprécier la démarche.
0,5 pt Apprécier la démarche.
0,75 pt pour la démarche

1 pt 0,25 pt pour la conclusion.
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EXERCICE 2 3,5 poinis

1. Caractérisons I'isométrie ;50 Sq))-

orthogonale.

0,25 pt pour la nature : symétrie

On a: tg=Swc) 0 Sap, 40U tz5 0 Supy = Se) 0 Sup© Sayy- DONG tg5 0 Sy = Seacy Qui est 0,5 pt 0,25 pt pour Faxe de
la symétrie orthogonale d’'axe (BC). symétrie: (BC). *
2. Déduisons — en la nature et les éléments ;I:aragtéristiques. de f. o Od5 Rt g.;: z: gzz: :: 2:::::.
f=Suc)0tzs 0 San = Sacy 0 Saey = R(C; —5) qui est la rotation de centre C etd’angle —7. ’ 0.25 pt pour un angle.
3. a) Montrons que B = bar{(¥,3), (C, 1k
Ona: M = bar{(B,—4),(C, 1)}, ot —4MB + MC = 0, qui est équivalent 3 0,5pt | Apprécier la démarche.
AEM —BM + BC = 0, soit a 3BM + BC = 0. Donc B = bar{(M, 3), (C, 1)}.
3. b) i. Montrons que L est le barycentre des points A; M et C affectés des coefficients
que nous préciserons. :
Ona:L = bar{(4,1),(B,2)} = bar{(4,2),(B,4)} et B = bar{(M, 3), (C, 1)}, d’'ou 0,5 pt Apprécier la démarche.
L = bar{(4,2), (M, 3), (€,1)}. Donc L est le barycentre des points 4; M et C affectés des
coefficients respectifs 2; 3 et 1.
3. b) ii. Déduisons — en que L est le milieu de [KM].
D'aprés la question précédente, L = bar{(4, 2),(M,3), (C,1)}. Et par le barycentre 0,5 pt Apprédier la démarche.

partiel K = bar{(4,2),(C, 1)}, il vientque L= bar{(4,2), (C,1),(M,3)} = bar{(K,3), (M, 3)}.
Ainsi L est l'isobarycentre des points K et M, donc L est le milieu de [KM].

4. Déterminons I'ensemble des points N du plan tels que :
|2NA + 3NM + NC|| = |[NA - NB]|.
D'aprés la question 3. b) i., on a 2N4 + 3NM + NC = 6NL.

0,25 pt pour

2NA + 3NM + NC = 6NL
0,25 pt pour la nature de

e e =t —_— = — e AB 0,75 pt I'ensemble : cercle.
D'oli ||2NA + 3NM + NC|| = ||NA — NB| < ||6NL|| = [|AB|| < LN === Donc 'ensemble de 0,25 pt pour le centre : L et
ces points N du plan, est le cercle de centre L et de rayon —. le rayon : .
EXERCICE 3 4 points
1. En nous servant du tableau de variation de f:
a) Déterminons I'ensemble de définition Dy de f.
B =0 3o 4] ozsp |
b) Déterminons 'ensemble solution de chacune des inéquations suivantes : 0,5 pt pour chaque ensemble
Vr@<o, s=[ufulse]: if@ze S=[ 4ol 2x0,5 pt | solution.
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a) Démontrons que la droite (D):y = 2x + 1 estune asymptote a (Cy).

. 1
En effet : limy—o[f (x) ] = lim == 0 ou limy.o[f() -1 = lim =7 =0.

0,5 pt Apprécier la démarche.

b) Démontrons que le point Q (%;4) est le centre de symétrie de (Cy).

. (3-%)2-4(3-x)-2 | x*—4x-2 _ 16x-24 _ o _
Soitx € Df,3—x€Dset f(3—x)+f(x) = ;(B_X)_3 =g =2x4

Donc le point (% ; 4) est le centre de symetrie de (Cr).

0,5 pt Apprécier la démarche.

a) Construisons la courbe de la fonction g.

¥
9_ L

8-.
T+

61 - --<— -

n

[ S| SRS

l—l-—-—--_-_::)!

0,25 pt pour 'asymptote

1 pt verticale.

0,25 pt pour 'asymptote
oblique.

0,25 pt pour I'allure de chaque
branche de la courbe.
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3. b) Déterminons suivant les valeurs du paramétre m, le nombre de solutions dans

3 3 ' 2 H —
= AV ]—; +oo[, de I'équation g(x) = m.
[1 2[ 2 q 12 g r ; 0,75 pt 0,25 pt pour chaque cas.
- Pour m € ]—;2] U {6}, I'équation a une seule solution.
- Pour m € ]2; 6[, 'équation n'a pas de solution.
: - Pour m €6; +[, I'équation a deux solutions.
| EXERCICE 4 4,5 points :
1. a) Démontrons que 3cos®x +.sin*x = 2 si et seulement si sin’x = >
Soit x € R. 5 0,5 pt Apprécier la démarche.
3cos?x + sin?x = 2 & 3(1 — sinx) + sinx = 2 & —2sin’x = —1 & sin*x ==,
1. b) Déterminons dans ]—52’-; g] les valeurs de x pour lesquelles 3cos?x + sinx = 2. 0,25 pt pour chaque valeur.
. . . . . . vz Sinon, attribuer
D’aprés la question précédente, 3cos?x + sin®x = 2 équivaut a sin’x = % soit & sinx = 0,5 pt 0,25 pt pour la démarche
. vz R n T menant aux valeurs de x.
ou sinx = —— etdoncax=-; oux=-—-
_ 2 P
2. a) Montrons que u,; = 150cos“x + 50sin“x. 0.5 pt Apprécier la démarche.

u; = 2 X 450cos?x + 50sinx. Donc u, = 150cos?x + 50sin?x.
173

2. b) Déterminons dans ]-—125 ; g] les deux valeurs de x pour lesquelles u; = 100.

0,25 pt pour chaque valeur.
Sinon, attribuer

Cette quantité est égale & : 450 + 25 — g X 450 = 100. Soit 100 litres.

u; = 100 < 150cos%x ;l- SOsiTr[zzx = 100 & 3cos*x + sin*x = 2. D’'aprés la question 1. b), 0,5 pt 0,25 pt pour la démarche
les valeurs de x sont : " et —— menant aux valeurs de x.
3. a) Démontrons que (v,) est une suite géométrique dont nous préciserons le premier 0.95 pt pour la démarche
: ,25 pt pou m .
terme etla raison. 0,25 pt pour le premier terme
Soit n un entier naturel. 0,75pt |y =420
1 1 1 1 : ! = et
Vnps = Upeq — 30 = Sty + 25— 30 = 21, — 5 = = (up — 30) = 27, Donc (vy) est une suite o pt pour la raison g =
3 &
géométrique dont le premier terme est v, = 420 et la raison q = %
3. b) Exprimons v,, puis u, en fonctionde n. 0,25 pt pour chaque expression
n n
v =V X q" et u, = v, +30. Donc v, = 420 X G) etu, =420 x (%) + 30. 0.5pt de vy et un.
4. a. Déterminons la quantité de carburant dans le réservoir a la fin du premier jour de
fonctionnement de cette machine. 0,25 pt
]
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4. b. Déterminons la quantité de carburant dans le réservoir, a la fin du
fonctionnement.

Si q,, et g, désignent respectivement les quantltes de carburant dans le réservoir au n°"
et le jour suivant, alors gp+; = qn+25—= x qn = -qn +25. D’aprés la question 3.b), la

quantité de carburant dans le réservoir au 5‘}*”'e jour de fonctionnement est :
420 x (1) +30. Soit environ 30,054 litres.

5°M¢ jour de

0,5 pt

0,25 pt pour la démarche.
0,25 pt pour le résultat,

4. c. Ftudions la possibilité que cette machine tombe en panne séche. Sinon
déterminons la quantité minimale de carburant dans le réservoir a la fin d’un jour de

son fonctionnement.

n - r
- Il ya panne séche au poe jour si et seulement si 420 x (%) + 30 = 0. La quantité

n
420 x (%) + 30 est strictement positive, donc cette machine ne peut pas tomber en

panne seche.

- Pour un jour de rang n assez grand, la quantité minimale est 30 litres car 420 X e)

tend vers 0. °

0,5 pt

minimale.

0,25 pt pour I'impossibilité d’'une
panne séche. .
0,25 pt pour la quantité

PARTIE B. EVALUATION DES COMPETENCES : 5 points

Références et solutions

Critéres

Indicateurs et barémes

Tache 1 : Pour un litre de chacun des produits : vernis, diluant et peinture,
déterminons la température qui convient dans un milieu adiabatique pour
obtenir un mélange favorable au vernissage du bois d’ébéne.

C1 .
Interprétation

correcte de la’

situation
02 .
Pour cette tache, la situation permet d’obtenir un mélange favorable dans | Utilisation
un milieu adiabatique & —2°C en combinant un litre de chacun des produits : | correcte des
vernis, diluant et peinture. outils
C3 .
NB : La tiche étant mal formulée, attribuer 1,5 pt & chaque candidat. Cohérence
Tache 2 : Déterminons l'intérét qu’il aura dans la premiere banque aprés un Cy: 0,25pt pour I'équation

an.
- Déterminons le taux d’intérét t%.

Interprétation
correcte de la

(240 000 + 2 400t) X = = 36 960.

0,25 pt pour toute opératlon menant au calcul de

Le capital aprés un an de placement est : Sif'éatim lintérét.
t 2
240 000 -+ 240 000 x 7oz = 240 000 + 2 400¢. Utilisation | 0,25 pt pour 10.
L'intérét sur le capital aprés un an est : correcte des | 0,25 pt pour 24 000. _‘
outils
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= 36 960. D'oul I'équation : t? + 104t — 1140 = 0.

(240 000 + 2 400t) x
—114 et 10. Donc le taux d'intérét

—

0,25 pt pour tout bon enchainement du
raisonnement (démarche).

tion sont:
Les solutions de %ette equa lon 7 Cs: 0,25 pt pour le respect des unités de mesure.
pres un an est 10%. Cohérence N.B. Apprécier le bon enchainement des calculs
- Déterminons l'intérét qu'il aura dans la premiére banque aprés un an. méme si mauvaise interprétation ou mauvaise
utilisation des outils.
Cet intérét est égal a : 240 000 X EE = 24 000. Soit 24 000 FCFA.
C,: 0,25 pt pour I'équation ===+ %51—0-0 = 80000 ou

Tache 3 : Déterminons la premiére part placée dans la deuxiéme banque.
Déterminons le taux d’intérét correspondant a la premiére part.

Interprétation
correcte de la

xt = 105000

pour {(80000 —x)(t + 1) = 225 000"
0,25 pt pour tout processus menant au calcul de la

Désignons par t% ce taux. t
. 105 000 . situation ¢
La premiére part est : 1050 + 1—;0 = ——— et la deuxiéme part est : ' premiére part placée dans la 2° banque.
. 0,25 pt pour 3,5 ou pour toute équation
t+1 225000 .. 105000 2250 . ) . ?
2250 + 22 =220 Ajnsi 0= 80 000. D'ou [I'équation Ga: equivalente 2
100 ‘ ‘ Utilisation | 2 | 250 000x — 84 000 000 000 = 0
16t%2 — 50t — 21 = 0 et ses solutions sont 1-5 et 5. Donc le taux d'intérét coffectt_f des | 5 25 pt pour 30 006 -
\ . outils ! ’
correspondant a la premiére part est 3,5%.
- Déterminons la premiére part placée dans la deuxiéme banque.
Cette premiére part est égale a : 105999 = 30 000. Soit 30 000 FCFA.
. . - " irop o 0,'."5 pt pour tout bon enchainement du
Ou bien : soit x la premiére part de taux d'intérét t%. La 2° est part alors raisonnement (démarche).
80 ta ‘intéré %,. Cs: 0,25 pt pour le respect des unités de mesure.
000 — x de taux d'intérét (t + 1) %. On a alors Cohérence N.B. Apprecner le bon enchainement des calculs

{ xt = 105000 it &
(80000 )t +1) = 225000 qui conduit a

x% + 250 000x — 8 400 000 000 = 0 et ses solutions sont 30 000 et

—280 000.
La premiére part placée dans la deuxieme banque est 30 000FCFA.

méme si mauvaise interprétation ou mauvaise
utilisation des outils.

N.B. : le baréme réservé a la présentation porte sur I'ensemble de toute la copie

Présentation

0,5 pt.

du candidat.
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